

李庾南老师在我市庆祝第40个教师节主题展演活动上分享育人感言——

# 精神的感召 耘耕的动力



“我是李庾南，一个85岁的年轻人！”10日，结束了一节数学课，江苏省南通市启秀中学教师李庾南赶到了我市庆祝第40个教师节主题展演活动现场。她幽默风趣地介绍，一下子拉近了与现场教师的距离。

从姐姐老师，到妈妈老师，再到奶奶老师……85岁的李庾南是我市家喻户晓的名师，她从教67年，一直担任班主任，是新中国成立75年来连续任职时间最长的班主任，被誉为“真正从课堂里走出来的教育家”。她创建的“自学·议论·引导”教学法于2014年荣获首届基础教育国家级教学成果奖一等奖，教学成果“班级育人60年”于2023年荣获

第三届基础教育国家级教学成果奖一等奖，她也成为全国唯一两获基础教育国家级教学成果奖一等奖的教育人。她还先后获得全国教书育人楷模、全国教育系统劳动模范、全国模范教师等多项殊荣。

“我沐浴阳光的润泽，感召一个个精神的洗礼，于是，我也以精神激励成长，以精神示范引领。”回顾自己的教学生涯，李庾南娓娓道来。

多年来，她始终把班级当作根，让学生的精神长在班级里。李庾南做了60多年的班主任，从来没有离开过学生，也从来没有松懈过。她始终践行“大育人实践论”，努力做学生的人格表率，让

班级成为学生道德成长的“孵化器”，引导学生树立理想信念，爱党、爱社会主义、爱祖国，培养集体主义精神和奋斗精神，为他们补足精神之钙。

“把课堂作为本，让学生的精神长在课堂里。”李庾南认为，课堂是教育的主阵地，一直倡导“大教学实践论”，努力做学生的学习榜样，创造了“自学·议论·引导”教学法。她不仅和学生一起学习知识，还引导学生热爱知识，把班级建设和教学改革融为一体，通过知识去建构充满吸引力的精神世界。

“把家庭和社会当作伙伴，让学生的精神长在家庭和社会里。”李庾南说，自己坚守“大班级共育

观”，做家长和学生的亲密伙伴，积极寻求各方力量的支持，带领大家形成更加开阔的精神成长共同体，全力培养学生的社会责任感和勇于担当的精神。

年龄没有阻碍李庾南前进的脚步，对于教育工作，她满怀激情和信心。“精神的力量常常是无影无形的，却又无所不在，还会无往不胜。年龄的老去不能阻碍精神之树的常青！”李庾南动情地说，自己会和孩子们一起，“一生的历练，一生的奉献”，长出时代精神来，永远行进在人格成长的教育旅途中，挺起中华民族的精神脊梁。

“人总是要有点精神的”“我们不一定能成为教育家，但是我们要想做教育家”“我们要把育人工作落实在每一个微小的细节之中，把我们毕生的精力奉献给祖国和人民，奉献给亲爱的学生”……李庾南对教育事业发自肺腑的热爱和甘于奉献的无私感染了参加活动的老师们，现场响起了雷鸣般的掌声。

“李庾南老师八十多高龄，仍在教育一线教书育人。她是‘大先生’的代表，也是我们身边的榜样。”聆听完李老师的发言，全国模范教师、海安市大公镇中心小学教师于爱芬感动不已。她表示，将以李吉林、李庾南这些名师为榜样，把“教育家精神”落实到工作中去，落实到细节中去，朝着新时代“大先生”目标而努力，为南通教育高质量发展贡献力量。

“李老师的教育感悟深深打

动了我。党和国家给了我至高的荣誉，我一定不辜负期望，努力向李老师学习，努力为党育人、为国育才。”全国优秀教师、江苏省通州高级中学教科处主任从晓同样深受触动。

“教育是强国建设、民族复兴之基。”在今年的全国教育大会上，习近平总书记强调，紧紧围绕立德树人根本任务，朝着建成教育强国战略目标扎实迈进。再次对教师队伍建设提出了新要求。

“我立志做一名光荣的人民教师，我的肩上扛着民族的希望，我的手中捧着孩子们的明天。面对国旗，我庄严宣誓……”在南通市教师发展学院院长孙亚丽的带领下，260名入职老师高举右手、庄严宣誓，充分表达不辜负党和人民期望，成为“四有”好老师、为党的教育事业贡献智慧和力量的坚定决心和信心。

“今天我上了一堂很精彩的入职教育课”“李庾南老师是我学习的榜样”“我对教师的责任有了更深刻的理解，也感受到了沉甸甸的责任”……活动结束时，新入职老师们纷纷表示，将坚持教育家精神引领，坚定“耕耘教坛、强国有我”的志向与抱负，不断提升教书育人能力，教育引导学生坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义信念、中华民族伟大复兴信心，用奉献、智慧、仁爱、担当和情怀帮助学生成长成才，为南通教育高质量发展之路贡献力量。

·张烨·

## 乐享童年·畅想未来 共筑中国梦

泛舟海上，探索神秘的海洋  
做自己的未来畅享家

全国公益广告大赛获奖作品